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INTRODUCCION

Este plan de nivelacién es un conjunto de estrategias que complementan, consolidan o enriquecen la accién
educativa en la asignatura de Biologia.

Esta estrategia que se concreta en la adopcion de una serie de ejercicios y practicas de atencion dirigidas a aquellos
alumnos que presentaron, en algin momento o a lo largo del segundo periodo, determinadas fallas que requieren una
atencién mas individualizada a fin de favorecer los logros no alcanzados.

El refuerzo ha de tener como objetivo conseguir una enseflanza més adaptada a cada alumno de modo que pueda
desarrollar al maximo todas sus capacidades, no cifiéndose exclusivamente a los aspectos intelectuales y de
conocimiento sino teniendo en cuenta también los de ajuste personal, emocional y social.

Es preciso mantener una estrecha colaboracién con las familias con el fin de ayudarles a comprender la situacién
del alumno y apoyen desde su entorno educativo las medidas que se les propongan como pueden ser condiciones,
normas y habitos de estudio, motivacién, esfuerzo, enriquecimiento a través de actividades de la vida cotidiana y de
ocio.

Esta actividad que usted va a desarrollar de refuerzo le va ayudar a mostrar su capacidad de analisis y
profundizacion en la materia de BIOLOGIA para poder alcanzar los logros propuestos para el segundo periodo
académico del 2021 en esta signatura.

ACTIVIDAD A DESARROLLAR

Esta actividad se va a desarrollar para estudiantes que no alcanzaron los indicadores del segundo periodo.

¢,Coémo se evaluara?

e Se le proporcionara al estudiante un taller que le sirva de guia de estudio, luego se evaluara al estudiante con
un trabajo escrito en forma fisico. Debe resolver las preguntas de este taller.

e Unaprueba escrita en fisico sobre este taller.

e Unjuego didactico con terminologia o tematica sobre el tema del periodo a recuperar

La sumade las TRES notas dara la nota de aprobacién o no

FECHA DE ENTREGA: HASTA EL LUNES, 8 DE NOVIEMBRE

FECHA DE SUSTENTACION ESCRITA: EL 10 DE NOVIEMBRE EN EL AULA 413 A LAS 11 AM.

Debe presentar un trabajo escrito utilizando las normas minimas de presentacion, debe tener la pregunta
y respuesta en el trabajo, ademas no se trabaja en la fotocopia

VALORACION:

e Tenga en cuenta que los trabajos seran presentados en hojas escritas a lapicero por ambos lados; somos un
colegio ambiental y nuestra naturaleza nos ha demostrado que ya es hora de ser conscientes de su preservacion.
¢ Los dibujos deben ser coloreados y sus respuestas debidamente justificadas.

¢ Si elabora correctamente todas las actividades, la valoracion de este tendra una nota BASICO (B); si ho es asi
de acuerdo con las falencias presentadas puede ser un BAJO (J). Para ser baja la calificacion es porque no
desarrolla ninguna actividad propuesta. Esto implica que cada uno tiene una nota que luego debe ser promediada
para su definitiva

TALLER DE GENETICA



¢Cuél es la importancia de esa macromolécula conocida como ADN? Luego de mudltiples
experimentos realizados en los afios 40 y 50’s usando bacterias y virus se llegoé a la conclusion
que: ElI ADN es la molécula que transporta y almacena la informacion genética. ¢ Pero, qué es
la informacién genética? En nuestro lenguaje usamos letras para formar palabras que nos
permiten expresarnos. La informacion en el ADN se encuentra en el ordenamiento lineal o en
secuencias de las cuatro bases que la componen (A, G, Cy T); que son como cuatro letras que
se usan para formar palabras o codigos del lenguaje de la herencia. La organizacién diversa de
la informacion presente en el ADN permite la extensa variedad de seres vivos.

El Genoma: “La naturaleza hereditaria de cada organismo viviente esté definida por su genoma,
el cual consiste de una larga secuencia de acido nucleico que provee la informacion necesaria
para construir el organismo (Lewis, B. 2006. Genes IX, p. 2)”. Es decir, el genoma es la totalidad
de material genético que contiene la informacién necesaria para hacer o construir una célula u
otro organismo a partir de otro.
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¢Coémo se expresa la informacién contenida en el material genético o
hereditario?
En general el flujo de informacién dentro de la célula sigue este proceso:

Replicacion Replicacion
Transcripcion Tiaduceion
Transcripcion
mnverss (Los procesos senalados en rojo

séle se verificanen algunos virus)
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Observe los siguientes videos:

El videol esta en el link: https://www.youtube.com/watch?v=meOMRWI73yA&t=46s
¢, Qué es la célula?

¢, Qué contiene el nacleo?

¢ Como esta dividido el genoma?

¢, Como esta constituido los cromosomas?
¢, Qué es una Histona?

¢, Qué es un gen?

¢ Para qué sirven los genes?

¢, Qué hace al ARN polimerasa?

. ¢ Qué es el proceso de transcripcion?
10.¢Qué hace el ARN mensajero?

11.¢Qué hace el ribosoma?

12. Analice la siguiente figura.

CoNOGORWNE

sDe qué se trata?
sPara qué sirve?
sQué te ayuda a entender?
4.
:';:y:y:y.szs:‘j
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(pro g wor o the - wp J{ tye - vl Esta secuencia de aminoacidos comesponde a la enzim
pepsina, una proteina. Organiza la secuencia de nucledtidos en el ARNm que podri
corresponder a ésta proteina y la secuencia del ADN corespondiente,



https://www.youtube.com/watch?v=me0MRWI73yA&t=46s

iBajo qué principios se distribuye el material genético?

La vida en la tierra se origind hace mas de 3500 millones de afios, innumerables generaciones de organismos
han habitado este planeta, pasando sucesivamente la informacion para su desarrollo y supervivencia. Desde
que empezamos a tener uso de razon, comenzamos a observar ¥ a preguntamos por los parecidos entre los
organismos que vemos, incluyendo por su puesto los que conforman nuestro nicleo familiar, ¥ entonces nos
comparamos con nuestros padres y encontramos similitudes.

La raza humana haciendo uso de los recursos naturales para su supervivencia,
en esta tarea encontrd la forma de obtener mejores ejemplares de plantas y
animales para su beneficio, y lo hizo mediante la cbservacion de caracteristicas
aparentes de cada organismo.

Entre tanta gente que se dio a realizar este tipo de tarea se encontrd un hombre
conocido como Gregor Mendel, un monje Austriaco que por muchos afos se
dedicd a redlizar experimentos de hibridacion o mezcla de plantas para
obtener ejemplares con las mejores caracteristicas. Su trabajo fue muy riguroso y
de gran precision. Hacia el afio 1865 publict los resultados de sus experimentos,
sin embargoe no fue sino hasta después de 30 anos de su muerte gue estos
fueron reconocidos.

Mendel es considerado como el padre de la Genética pues su frabajo permitio demostrar que las
caracteristicas o rasgos heredados en los organismos se encuentran en unidades discretas que el
mismo llamo element; practicamente lo que hoy conocemos como genes, y los principios por los
cuales los rasgos se fransmiten de padres (parentales) a hijos (descendientes o descendencia).
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(Pero en qué consistié el frabajo de Mendel?
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(Entonces que descubrié Mendel?

En sus observaciones Mendel encontré que en muchos casos
los resultados de un cruzamiento en la primera generacién
(primera generacion filial o Fi) todos los descendientes
mostraban solo una de las dos caracteristicas del cruce, la
otra no aparecia. A aquella caracteristica que aparecia en la
Fi Mendel la llamo Dominante.

Luego permitié que las plantas de la Fy se auto polinizaran,
entonces la caracteristica que no aparecia en la Fi aparecié
en la segunda generacion filial o F2en una proporcion de 3 a
1, a esta caracteristica o variante Mendel la llamo Recesiva.
Observa en la figura de la derecha un ejemplo de ello, nota
en la segunda generacion que por tres flores purpura una sale
blanca. Eso no quiere decir que siempre salgan cuatro hijos, la
proporcién 3 a 1 o 3:1 indica que de todos los hijos 4 o el 25%
podrian presentarla caracteristica recesiva.

Al buscar la explicacion de porqué aparecia la caracteristica
recesiva en esta proporcion Mendel hizo una gran
contribucién conocida como “la primera ley de
Mendel": “cada individuo lleva un par de factores
hereditarios para cada caracteristica, los miembros del par,
se segregan o separan durante la formacién de gametos.”

Hoy sabemos que esos factores son genes o alelos y que su
segregacion o separacién ocurre durante la Meiosis.

La composicion genética respecto @ una o varas
caracteristicas constituyen su GENOTIPO. Que generalmente
representamos con letras para cada alelo.

Generacion P

Homocigoto Homocigoto
dominante recesivo
flores prpura flores blancas
{ }
) el ()

Fy

El fenotipo de F es plrpura




En el esquema de la izquierda estan los alelos
Dominantes AA que representan el color amarillo de una
semilla, los alelos recesivos aa que representan el color
verde de ofra semilla, las dos semillas pertenecen a
G plantas de la misma especie. Al cruzar estas plantas se
obfienen individuos heterocigofos Aa. Las letras que se le

- dan a cada alelo.

(Recuerda los alelos son formas de un gen (en este caso
F1 el gen color de la semilla), los genes estan en los
cromosomas y sus variaciones o alelos ocupan un lugar
dentro de ellos.)

P: Generacién parental
G: Gametos
F1: Primera generaclon filial

Volviendo a la fiqura P son los padres, G los aametos

se expresaba.

Cuando Mendel permitic que las plantas se auto

polinizaradn aparecic la caracteristica recesiva, en este X 1
caso a que se expresa en el color verde de las semillas.

sPor qué? esta caracteristica estaba presente pero no

Observa el esquema de la derecha, los resultados del @ .
cruce enfre dos individuos Heterocigotos Aa se muestran
en un cuadro o fableroc de Punnelt, que permite

I Segunda Generacion F2 I

representar los tipos de gametos y visualizar el cruce de
gametos (cada uno con su alelo) y su presencia en un @ .
organismao. — @

En este punto es necesario que el docente explique cémo se
originan los gametos, mediante la meiosis, como se construye el
cuadro de Punneft v que acompafie al estudiante en el
desarrollo de los problemas que se presentan a continuacion.




ACTIVIDAD

1. El alelo B determina el color rojo de las plumas de una especie de péjaro, y domina sobre r
gue determina el color blanco de las plumas de esa misma especie de pajaro. Si se Cruzan
dos individuos rojos heterocigotos ¢ Como sera su descendencia?

2. Observa tus caracteristicas fisicas (esta es una observacion general de tu familia mas
cercana), las de tus padres y tus hermanos, describe los fenotipos de cada uno. Luego
registralas en un cuadro similar al que se muestra en el siguiente cuadro.

3. Determina cuales son dominantes y cuales recesivas.

Individuo Caracteristica Fenotipo Genotipo
Padre Color de ojos MNegros NN o Nn
Color de piel Triguefia Mm
Estatura Alto Mo Tt
Etc.

Madre Color de ojos
Color de piel
Estatura

Etc.

La Segunda ley de Mendel

s ¢2 En una segunda serie de Experimerm
FAc. ‘) o @ G\del trabajo  observando  dos

Redondo Redondo  Rugoso Rugoso A
amariiio verde amarillo verde caracteristicas a la vez, el color de las
- semillas y su textura. A Mendel le

P 2 . :
M @ J gustaba trabajar con lineas o razas puras
i {(homocigotas).
RRAA rasa
'

Los resultados se pueden apreciar en la
RA Gametos ra figura de la izquierda. En la Fi todas las
. semillas eran amarillas y lisas, pero si
observas su genotipo la condicion es
heterocigoto para cada individuo.

Luego de permitir la autofecundaciéon
de las plantas de la F, los resultados de ia
Fz representados en el cuadro de
Punnett mostraron una proporciéon de 9
semillas amarillas y lisas, 3 semillas verde y
lisa, 3 semiillas amarilla y rugosas, y 1 de
semillas verdes y rugosas.

Esto lleve a Mendel a enunciar su
segunda ley: “durante la formacién de
gametos, cada par de alelos segrega
independientemente"”, es decir cada
caracteristica se separa de forma
independientemente de ofra, en este

\\ ,,Aa/ N "Aa/ caso el color., que se hereda
N & independientemente de la textura.
N\ fraa
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ACTIVIDAD

Una especie de organismo presenta dos caracteristicas Z y K:

Escribe los genotipos para los parentales sabiendo que el padre es homocigoto dominante
y la madre homocigota recesiva.2. Por medio de un cuadro de Punnett, encuentra los
genotipos de la primera generacion filial (F1) y de la segunda (F2). No olvides que primero
debes determinar los tipos de gametos que produce cada individuo y que en cada gameto
deben ir un alelo para cada caracteristica.

EVALUACION

1. Complete el cuadro

completa los siguientes cuadros de

forvmsine Punnet aplicando la primera ley de
masculing a a Mendel. a.
C(ALTO) C(ALTO), c(delgado), c(delgado)
A
C C
c
A c

RESPONDA LAS PREGUNTAS 2y 3 DE ACUERDO A LA SIGUIENTE INFORMACION

En un experimento un floricultor cruzd

plantas de flores purpuras con plantas de P | ! bﬁ X (4,,
ian

flores blancas, los resultados obtenidos |
durante la primera generacion fueron de

un 100% de flores purpuras, y en la 4 _ , g
segunda generacién un 25% de flores b} .b;x h} b‘
eran de color blanco y el resto de color l ' I

- N e M

puUrpura:

2. . Los genotipos de los parentales (P) son:
a. BBxbb
b. BbxBb
c. bbxBb
d. BBxBB
3. Los fenotipos de la F2se presentan en una proporcion:
a. 11
b. 1:4
c. 1.2
d 31



Observa la a imagen que aparece a continuacion.

Dl

DL

Dl

dL

dl

4. Representa el cruce de los padres de estos gaticos:

a.
EL CUADRO DE PUNNETT

PARENTAL

Vo o

\{\\’_:;//
L3

PARENTAL

¢, Qué caracteristica es dominante?

¢, Qué caracteristica es recesiva?

Haz una lista de los caracteres de cada poblacion

¢,Cual es el genotipo del gato gris de pelo largo y el de los gatos negros de pelo
largo?

Escribe los posibles genotipos para cada una de las poblaciones.

coooT

-

5. Busca en la siguiente sopa de letras palabras relacionadas con el tema de genética que
tratamos en este taller, luego haz una lista de ellas y realiza un crucigrama con estas
palabras.
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